

**Сценарий**  
**мероприятия посвященного 32-годовщине вывода советских**  
**войск из Афганистана «Эхо афганской войны»**

**Дата и время проведения мероприятия - 10.02.21г. в 11.00.**

**Место проведения: актовый зал.**

**Цель:** воспитание патриотизма через уважительное отношение к событиям, связанным с армией; знакомство с творчеством воинов-афганцев и участников локальных войн; формирования толерантности и гуманности.

**Задачи:** способствовать развитию интереса к истории своей Родины;  
воспитывать чувство долга, патриотизма, любви к Родине, своему народу;  
формировать представления о воинском долге и верности Отечеству;  
формировать уважительного отношения к участникам афганской войны.

**Ведущий 1:** Добрый день уважаемые гости, ! Шу массера де дика а хуьлда, марша дог Гийла. Сегодня мы собрались на торжественном мероприятии посвященному Дню вывода советских войск из Афганистана.

**Ведущий 2:** Звучат гимны РФ и ЧР.

**Ведущий 1:** 1979 год. Холодный декабрь. По радио и телевидению с утра до вечера передают сообщения о том, что, согласно договорённости между двумя странами, по просьбе правительства дружественного Афганистана, на территорию этой страны для защиты порядка и демократии вводится ограниченный контингент советских войск.

**Ведущий 1:** 25 декабря 1979 года в 15.00 по московскому времени 40-я армия вступила на древнюю землю Афганистана. Она вошла как гарант стабильности и спокойствия в этой стране. Так началась военная акция, которая и сегодня остаётся болью сердца для многих.

**Ведущий 2:** Афганистан - боль в нашем сердце. Война, которую мы не выиграли и не проиграли.

**Ведущий 1:** «Я не знаю, кому и зачем это нужно,

Кто послал их на смерть  
не дрожащей рукой,  
Только так бесполезно,  
так зло и не нужно  
Опускали их в вечный покой».

**Ведущий 2:** Афганская война 1979–1989 гг. — вооружённый конфликт между афганскими правительственными и союзными советскими войсками, стремившимися сохранить в Афганистане прокоммунистический режим, с одной стороны, и афганским сопротивлением — с другой. Каждый из полумиллиона наших солдат, прошедших через эту войну, стал частью Афганистана, а Афганистан стал частью каждого воевавшего там.

**Стихотворение в исполнении Мальцаговой Элизы 7 «Б» класс.**

**1 чтец: Чеморзаева Инжила**

Все начиналось в семьдесят девятом,  
Декабрь, двадцать пятого числа,  
День этот стал не праздничным, а скорбным,  
Война не мало жизнью унесла.  
Мы головы склоняем перед теми,  
Того, кого сегодня с нами нет,  
В боях погибших, на земле Афганистана,  
Тех, кто ушел в неполных 20 лет...

**2 чтец: Ибиев Дени**

Там за рекой, есть горный перевал,  
За перевалом – серпантин дороги,  
Дорогой той, наш полк входил в Афган,  
Когда был ночью поднят по тревоге.  
И мы тогда, зеленые совсем,  
Еще безусые в погонах мальчуганы,  
Не понимали для чего – зачем,  
Заходим мы на территорию Афгана.

**3 чтец: Дахкильгов Боскар**

Время выбрало нас.  
Закружило в афганской метели.  
Нас позвали друзья в грозный час –  
Мы особую форму надели.  
Верность, доблесть, отвага и честь –  
Эти качества не напоказ.  
У Отчизны героев не счесть,  
Время выбрало нас

**4 чтец: Саитов Ибрагим**

За наградами мы не гонялись  
Просто делали то, что могли.  
Мы с душманами яростно дрались  
За свободу афганской земли.  
Не забыть фронтовые нам будни,  
Марш-броски и засады в горах.  
И палящее солнце к полудню,  
И скрипящий песок на зубах.

**5 чтец: Магамадова Хеда**

А когда возвратились обратно,  
На российской родимой земле  
Поминали друзей многократно,  
Что погибли на этой войне.

До сих пор ноют раны средь ночи,  
И скупая мужская слеза  
Застилает усталые очи -  
Что ж ты сделала с нами, война

**Ведущий 1:** За мужество и героизм, за честью выполненный долг орденами и медалями СССР награждено 200 тысяч военнослужащих, в том числе посмертно – 10900. Удостоены звания Героя Советского Союза 66 военнослужащих, из них – 23 посмертно.

**Ведущий 2:** За девять лет через Афганистан прошли около 600 тысяч советских воинов. Мы потеряли убитыми и умершими от ран 15053 человека, ранеными и искалеченными – 49985 человек, пленными и пропавшими без вести – 330 человек. Стали инвалидами войны – 6669 человек.

**Ведущий 1:** До конца жизни они будут нести эту нелегкую ношу – память о прошлом... И своим сыновьям они объяснят, что такое мужество.

**Ведущий 2:** Нельзя забывать о солдатах этой войны! Десятки тысяч солдат и офицеров, прошедших Афганистан, честно и до конца выполнили свой воинский долг. Афганцы – настоящие солдаты в самом высоком значении этого слова. Честь им, слава и низкий поклон.

Давайте склоним головы перед светлой памятью тех, кто отдал свою жизнь, уйдя в бессмертие. Сердцем вспомним своим, это нужно не мертвым, это нужно живым!

**Ведущий 1:** ...18 лет. Они перешагнули порог зрелости и уезжали от матерей, думая, что готовы к испытаниям. И никто из них не предполагал, что ждет их, вчерашних мальчишек, в Афгане. И многие из них не знали, что ценой этим испытаниям будет их жизнь.

**Ведущий 2:** А здесь оставались матери, с замиранием сердца ждущие весточек от своих сыновей. И каждая молилась и о своем сыне, и о всех сыновьях, что там, далеко, несли страшную службу (поздравления и вручение цветов матерям погибших афганцев).

*Звучит песня «Пароль-Афган»- группа «Голубые береты».*

**Ведущий 1:**  
Перевернем истории страницу,  
Затихнет вьюга тех горячих дней.  
Кто был в Афганистане, пусть гордится,  
Кто не бывал, об этом не жалеет.

**Ведущий 2:** 15 февраля 1989 года окончилась эта война, самая длительная из войн, которые вела наша страна в XX веке. В этот день землю Афганистана покинул последний советский солдат.

**Ведущий 1:** До свиданья, Афган, этот призрачный мир.  
Не пристало добром поминать тебя вроде,  
Но о чем-то грустит боевой командир,  
Мы уходим, уходим, уходим...

Когда закончилась война, солдаты и офицеры с чувством выполненного долга вернулись на родную землю.

**Ведущий 2:** Афганская война ушла в историю, но память о наших воинах, павших в бою должна быть вечно с нами. Это боль и скорбь.

**Ведущий 1:** Взрослейте, мальчики, мужайте,  
А вот когда придет пора,  
Отчизну стойко защищайте,  
И никогда не отступайте,  
Какие б не были дела.

**Ведущий 2:** В истории нашей страны было немало войн, и мы не имеем права забывать тех солдат, которые погибали ради того, чтобы мы жили. Мы обязаны помнить тех, кто прошел дорогами войны, и тех, кто не вернулся в родной дом. Ярким примером патриотизма для нас являются ветераны Великой Отечественной Войны и ветераны Афганской войны.

**Звучит песня «Бессмертный полк».**

**Ведущий 1:** Вот и подходит к концу наша встреча. Мы говорим большое спасибо всем тем, кто не жалея себя, встает на защиту нашей Родины, кто охраняет покой мирных граждан. Спасибо Вам за доблесть, спасибо за то, что пройдя через ад и смерть, через кровь и слёзы, вам удастся сохранить человеческую доброту.  
До свидания!